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приемов является деятельностный характер визуализации: учащиеся не просто воспри-
нимают готовые изображения, а создают их сами (в воображении, на бумаге, в виде схе-
мы), и этот процесс создания сопровождается речевым оформлением. 
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Развiваць чытацкую цiкавасць як устойлiвую патрэбнасць неабходна з малодшага 

школьнага ўзросту, так як менавiта ў гэты перыяд закладваюцца асноўныя чытацкiя 
ўменнi i навыкi. 

Мэта працы – даследаваць i выявiць найбольш эфектыўныя творчыя заданнi, 
выкарыстанне якiх на ўроках лiтаратурнага чытання садзейнiчае развiццю чытацкай 
цiкавасцi малодшых школьнiкаў. 

Матэрыял i метады. Для дасягнення пастаўленай мэты выкарыстоўваўся комплекс 
узаемадапаўняльных метадаў: вывучэнне і аналіз псiхолага-педагагiчнай літаратуры па 
даследуемай праблеме, эмпірычнае даследаванне. Даследаванне ўзроўню 
сфармiраванасцi ў малодшых школьнiкаў чытацкай цiкавасцi на ўроках лiтаратурнага 
чытання праводзiлася на базе ДУА “Сярэдняя школа № 1 г. Брэста” ў 4 класах. У 
эксперыменце прымала ўдзел 52 вучнi малодшага школьнага ўзросту. У якасці 
дыягнастычнага інструментарыю былі выбраны методыкi “Твая формула цiкавасцi да 
чытання” А. П. Кашкарава i “Якi ты чытач?” Н. Р. Малахавай. 

Вынiкi i iх абмеркаванне. Праблеме развiцця чытацкай цiкавасцi малодшых 
школьнiкаў прысвечаны працы У.Г. Гарэцкага, Л.Ф. Клiманавай, З.І. Раманоўскай, 
Н.М. Святлоўскай i iнш. Паняцце “чытацкая цiкавасць” аб’ядноўвае тры ключавыя 
аспекты: выбіральнасць (перавага пэўнага тыпу літаратуры, які адпавядае 
індывідуальным запатрабаванням і густам); эмацыянальны складнік – атрыманне 
задавальнення і станоўчых эмоцый ад працэсу чытання; сталасць – развіццё глыбокага 
разумення ролі чытання ў жыцці (ператварэнне хобі ў неад’емную частку 
індывідуальнага самаўдасканалення). 

Чытацкая цікавасць – гэта выбарча-станоўчыя адносiны чытача да чытання 
друкаваных твораў, якiя набываюць для яго значнасць і эмацыянальную прывабнасць 
у меру іх адпаведнасці яго духоўным патрэбам і асаблівасцям чытацкай псіхалогіі [1]. 
Чытацкая цікавасць праяўляецца ў актыўных адносiнах чытача да чалавечага вопыту, 
заключанага ў кнігах, і да сваёй здольнасці самастойна здабываць гэты вопыт з кніг.  

Нувукоўцамi вылучаюцца тры асноўныя вiды чытацкiх цiкавасцяў: 
1) зацікаўленасць тэкстам (у чытача фарміруюцца ацэначныя адносiны да твора  
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на аснове знешняй інфармацыі); 2) сітуацыйная зацікаўленасць (узнікае непасрэдна ў 
працэсе чытання пад уплывам знешніх фактараў: якасць выдання, ілюстрацыі, 
эмацыянальная прывабнасць тэксту); 3) асабістая зацікаўленасць (адлюстроўвае 
індывідуальныя асаблівасці чытача: яго патрэбнасці, здольнасці, перавагі).  

Для паспяховага развіцця чытацкай цiкавасцi  ў малодшых школьнікаў настаўнiкi 
выкарыстоўваюць разнастайныя метады, прыёмы і сродкі. Асаблівая ўвага надаецца 
выкарыстанню на ўроках літаратурнага чытання творчых заданняў, якiя 
характарызуюцца наступнымі асаблівасцямі: 1) будуюцца вакол нестандартных задач, 
якія патрабуюць ад вучняў арыгінальных рашэнняў;  2) накіраваны на ўнутраны свет 
вучня, садзейнічаючы засваенню культурных сэнсаў і каштоўнасцей праз уласны вопыт; 

3) выкананне заданняў прадугледжвае шматэтапную дзейнасць; 4) выкананню 
заданняў папярэднічае падрыхтоўчая праца (вывучэнне матэрыялу, аналіз 
прыкладаў); 5) атрыманыя прадукты захоўваюцца і становяцца даступнымі для 
наступнага выкарыстання; 6) аб’ядноўваюць вучэбную і забаўляльную дзейнасць 
вучняў [2, с. 246]. 

Намі вылучаны найбольш эфектыўныя віды творчых заданняў, якія можна 
выкарыстоўваць на ўроках літаратурнага чытання для развіцця чытацкай цікавасці.  

Стварэнне афішы па літаратурным творы спрыяе ўстанаўленню ўзаемасувязі 
паміж зместам твора і яго візуальным уяўленнем, развівае здольнасць вучняў творча 
інтэрпрэтаваць тэкст, стымулюе уяўленне і аналітычныя навыкі. Афiшу можна 
намаляваць, зрабіць аплікацыю, стварыць у тэкставым ці графічным рэдактары і г. д.  

Мадэляванне вокладкі літаратурнага твора садзейнічае развіццю цікавасці да 
чытання і выкарыстоўваецца для паглыблення разумення літаратурнага тэксту. Вучнi 
самастойна распрацоўваюць візуальнае прадстаўленне вокладкі вывучаемага твора, якое 
адлюстроўвае асноўныя характарыстыкі кнігі, вобразы герояў, тэматыку і настрой твора.  

“Слоўнік эмоцый, пачуццяў і станаў” уключае тэрміны, якія адлюстроўваюць як 
эмацыянальнае ўспрыманне аўтара ў адносінах да персанажаў, так і ўласныя пачуцці, а 
таксама настрой літаратурных герояў. 

“Слоўнік характарыстык літаратурнага героя” накіраваны на выяўленне і апісанне 
рыс характару, якасцяў персанажаў і ацэнку іх учынкаў. Праца з падобным слоўнікам 
спрыяе фармiраванню ў вучняў маральных арыенціраў, дапамагаючы распазнаваць 
добрыя ці няправільныя ўчынкі герояў [3]. 

“Інтэрв’ю з персанажам (або аўтарам) твора”, у ходзе якога адзін з вучняў 
выступае ў ролі інтэрв’юера, а другi – у ролі героя (або аўтара) прачытанага тэксту. 
Задача першага вучня – скласці пытанні, заснаваныя на змесце тэксту, і правесці 
“інтэрв’ю” з героем (або аўтарам). 

Складанне пытанняў, тэстаў, віктарын па прачытаным тэксце накіравана тое, каб 
далучыць малодшых школьнiкаў да актыўнага працэус асэнсавання і аналізу 
прачытанага, замацаваць атрыманыя веды і садзейнічаць глыбокаму ўспрыманню 
мастацкай літаратуры. Малодшыя школьнікі вучацца вызначаць ключавыя падзеі і ідэю ў 
тэксце, фармуляваць пытанні, якія патрабуюць аргументаваных і разгорнутых адказаў, і 
ствараць тэставыя заданні з выбарам правільнага варыянта. 

“Кадр за кадрам”. Малодшым школьнiкам прапануецца падзялiць вывучаемы твор 
на сэнсавыя блокі і праілюструваць кожны сэнсавы блок. Затым, абапіраючыся на 
ілюстрацыі, вучнi прайграюць сюжэт твора. 

У рамках нашага даследавання быў ацэнены рэальны ўзровень сфарміраванасці 
чытацкай цiкавасцi вучняў 4 класа на ўроках літаратурнага чытання з дапамогай  
методык “Твая формула цiкавасцi да чытання” (А.П. Кашкараў) i “Якi ты чытач?” 
(Н.Р. Малахава). Намi быў распрацаваны i апрабiраваны падчас вытворчай 
пераддыпломнай практыкi комплекс творчых заданняў. Параўнаўшы вынікі 
канстатуючага і кантрольнага этапаў эксперымента, можна азначыць: назіраецца 
станоўчая дынаміка. Пасля правядзення ўрокаў з выкарыстаннем творчых заданняў 
узровень развіцця чытацкай цiкавасцi малодшых школьнікаў павысіўся. 
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Заключэнне. Такім чынам, выкарыстанне творчых заданняў на ўроках 
лiтаратурнага чытання садзейнічае актывізацыі разумовых працэсаў, стварае 
аптымальныя ўмовы для якаснага развіцця ў малодшых школьнікаў чытацкай цiкавасцi. 
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Дошкольный возраст рассматривается как сензитивный период коррекции нару-

шений речевого развития детей с интеллектуальной недостаточностью. Для воспитан-
ника указанной категории качественно сформированная речь имеет большое значение, 
т.к. впереди у него важнейший период – обучение в школе и процесс активной социали-
зации в обществе. Проблемами изучения возникновения и преодоления нарушений речи 
у детей с интеллектуальной недостаточностью на различных возрастных этапах, опре-
деления подходов к коррекции недостатков развития речи занимались Р.И. Лалаева,  
Е.С. Слепович, Т.Б. Филичева, Н.Н. Баль, О.А. Науменко, В.В. Ткачёва, А.А. Катаева,  
Е.А. Стребелева и др. Б. С. Нажмитдинова, основываясь на работах В.В. Ткачевой, В.П. Глу-
хова, Л.С. Волковой, Е.М. Мастюковой и др. указывает, что при интеллектуальной недо-
статочности необходимо развитие более высоких форм связной речи, при которых дети 
могли бы составлять полное предложение, делить его на слова, составлять рассказ по 
сюжетным картинкам [1]. 

Игровые технологии представляют собой единство развивающих возможностей игр 
для формирования личности обучающихся, осуществляющееся средствами организации 
разносторонней игровой деятельности, доступной каждому ребенку, с учетом психофи-
зических особенностей, путем осуществления игровых программ, имеющих как обще-
развивающий, так и специализированный характер [2]. Игровые технологии рассматри-
ваются, в том числе, как средство развития речи воспитанников с интеллектуальной не-
достаточностью на коррекционных занятиях в рамках реализации индивидуального 
подходов к обучению и развитию данной категории детей. 

Е.А. Карталова, Е.Д. Ефимова указывают, что для речевого развития могут исполь-
зоваться все виды игры. Например, в сюжетно-ролевой игре совершенствуется диалоги-
ческая речь, возникает потребность в связной монологической речи. Развитие сюжет-
но-ролевой игры ведет к интенсивному овладению языком, словарным составом и грам-
матическим строем, в результате чего речь становится более связной [3]. 

Цель – проанализировать возможности использования игровых технологий для 
преодоления недостатков развития речи детей дошкольного возраста с интеллектуаль-
ной недостаточностью. 

Материал и методы. Целенаправленное исследование особенностей формирова-
ния грамматического строя речи у воспитанников с интеллектуальной недостаточно-
стью проводилось на базе ГУО «Шарковщинский районный центр коррекцион-
но-развивающего обучения и реабилитации» и ГУО «Специальный детский сад № 1 г. Ви-
тебска». В исследовании приняло участие 20 воспитанников с интеллектуальной недо-
статочностью различной степени. В качестве методов исследования была использована 
методики диагностики устной речи Т.А. Фотековой. Исследование особенностей развития 
связной речи состояло из цикла заданий: 1) составление рассказа по серии сюжетных 
картинок; 2) пересказ прослушанного текста. 


